Winterurlaub im Riesengebirge in Tschechien 

Sie fahren gerne Ski, ein Lendenbraten mit Knödeln und Sahnesauce macht Sie froh, und vor einem frisch gezapften Bier laufen Sie nicht unbedingt weg? Spar mit! Reisen lädt Sie ein zum Riesengebirgs-Winterurlaub in ein kleines Brauerei-Hotel.

Basel, 2. Dezember 2010 Im Jahr 1995 wurde von der Familie Zeman in Vrchlabí die Kleinbrauerei "Pivovarská Basta" mit böhmischem Restaurant und 3-Sterne-Hotel (http://www.spar-mit.com/vrchlabi_w/index.php?pr=winterurlaubriesengebirge) eröffnet. Fünf Sorten Bier (hell, dunkel, Hefelager, Kirsche und Honig) braut die Familie seitdem, und das mit großem Erfolg: 2004 wurden sie "Brauerei des Jahres" in Tschechien, für ihr Dunkelbier räumten sie bei der Fachmesse in Budweis den ersten Preis ab. Einige seiner Geheimnisse verrät Ihnen der Braumeister persönlich bei unserer Vorführung. Den Abschluss feiern wir im rustikalen Rittersaal mit böhmischen Spezialitäten und Übergabe Ihres Braumeister-Diploms.

Aber die leckeren Kalorien sollten auch wieder mit Freude verbrannt werden. Möglichkeiten gibt es in Vrchlabí reichlich: Das Skiareal "Herlikovice" mit 12 gepflegten Abfahrten ist vom Hotel nur einen Kilometer entfernt, nur 800 Meter sind es zum Gebiet "Knezický Vrch" mit fünf Pisten. Zum tschechischen Weltcup-Skiort Spindlermühle sind es nur zwölf. Ein lohnenswerter Weg, denn das böhmische Bergdorf hat eine Top-Infrastruktur mit Skischule, Skikindergärten, Snowpark mit Halfpipe und 25 bestens gepflegte Pistenkilometer. Ein Skibus bringt Sie überall hin. Die wunderschöne Natur des Riesengebirges genießen Sie auch auf über 100 Kilometern gespurter Loipen. Bier und Schnee passen im Riesengebirge bestens zusammen, erst recht bei unserem Sonderpreis von nur 159 Euro für 5 Ü/HP. Also - prost und Ski heil!
Einen Überblick über alle Winterurlaubs-Angebote von Spar mit! Reisen finden Sie unter http://www.spar-mit.com/winterurlaub_details.php?pr=winterurlaubriesengebirge
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Über Spar mit! Reisen:
Spar mit! Reisen ist der führende Autoreise-Direktveranstalter auf dem deutschen Markt. Reiseziele sind unter anderem Tschechien, Italien, Frankreich, die Niederlande, Luxemburg, Kroatien, Griechenland, Slowenien, Ungarn, die Schweiz, Österreich und Deutschland. Im Krisenjahr 2009 mit branchenweit zweistelligem Rückgang der Gästezahlen entwickelte sich das Familien-Unternehmen gegen den Trend rasant positiv. Nach 141.290 Gästen im Jahr 2008 buchten 2009 insgesamt 198.210 Urlauber eine Spar mit!-Reise, was einem Gästezuwachs von 40 Prozent entspricht. Keiner der 20 größten deutschen Veranstalter erreichte 2009 eine ähnliche Steigerung (Quelle: fvw).
