Gesucht: Männliche Singles
Singles reisen mit Singles. Zur aktuellen und brandneuen Singlereise von Spar mit! Reisen haben sich überraschend viele Frauen angemeldet. Um ein ausgeblichenes Verhältnis zu wahren, werden dringend mutige Single-Männer gesucht!
Basel, 13. November 2009 Singles reisen mit Singles! Oder besser: Single-Frauen suchen Single-Männer. 40 Prozent der Deutschen sollen ja angeblich Singles sein, zur aktuellen Spar mit! Single-Reise haben sich allerdings fast doppelt so viele Single-Frauen wie Männer angemeldet. Für ein gelungenes Single-Wochenende ist ein ausgeglichenes Verhältnis aber natürlich wichtige und unverzichtbare Grundvoraussetzung. Daher werden für die am 27. November stattfindende Spar mit! Single-Reise in die Lüneburger Heide noch dringend mutige Single-Männer in der Altersgruppe zwischen 35 – 55 gesucht. 
Konkret geht es ins kleine Örtchen Soltau ins schöne 3-Sterne-Superior-Hotel Park Soltau. Mann (und Frau) erwartet ein unterhaltsames Single-Wochenende mit vielen Programmpunkten: Natürlich gibt es den wichtigen Kennenlern-Abend, mit Feuerzangenbowle und Filmvorführung. Danach eine Mitternachtsüberraschung mit einem brennenden Friesengeist – Spannung und Auflockerung sind garantiert. Am zweiten Tag wird es dann weihnachtlich. Passend zum anstehenden Advent kann der Soltauer Weihnachtsmarkt mit seinen vielen flüssigen und festen Leckereien besucht werden. Am Nachmittag stehen sportliche Aktivitäten auf dem Programm. Zum Beispiel in der Erlebnis-Kletterwelt "Iserhatsche" in Bispingen. Abends geht’s dann zum Reise-Rendezvous-Galaabend: Schlemmen Sie genüsslich vom Galabüffet und „ver-tanzen“ Sie anschließend die überschüssigen Kalorien beim Musik-Mix von „DJ Alex“. Und am Sonntag erwartet Sie zum Ausklang ein gemütlicher Brunch. Vor dem Abschied dann bitte noch mal nett in die Kamera lächeln, denn es geht doch nichts über ein schönes Gruppenfoto, oder? 

Ausführliche Informationen zum Single-Wochenende finden Sie unter http://www.spar-mit.com/soltau/index.php?et_cid=96&et_lid=93546&et_sub=Singlewochenende 
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Über Spar mit! Reisen:

Spar mit! Reisen ist Autoreise-Direktveranstalter Nr. 1 im deutschsprachigen Raum. Reiseziele sind unter anderem Tschechien, Italien, Frankreich, die Niederlande, Belgien, Luxemburg, Kroatien, Griechenland, Slowenien, Ungarn, die Schweiz, Österreich und natürlich Deutschland. Seit der Gründung 2001 haben sich die Gästezahlen jedes Jahr verdoppelt. Nach 141.290 Gästen 2008 werden für das laufende Jahr 200.000 Gäste erwartet. Mit einem Anteil an Stammkunden von 30 Prozent und einer Reklamationsquote von 0,3 statt der branchenüblichen 2 – 3 Prozent gehört Spar mit! Reisen zu den 20 größten Reiseveranstaltern im deutschen Markt.

