Silvester 2009 – Venedig und Kroatien lassen grüßen
Silvester 2009: ob im romantischen Venedig, in Kroatien auf der Sonneninsel Raab, oder in den Niederlanden direkt an der Nordsee – Silvesterreisen von Spar mit! bieten vielseitiges Silvesterprogramm zum kleinen Preis.
Silvester in Venedig

Basel, 16. November 2009 Silvester in Venedig ist ein besonderes Highlight. Kaum eine andere europäische Stadt kann mit einem vergleichbaren Ambiente und stilvollerem Rahmen für eine Silvesterreise aufwarten. Spar mit! lädt Sie dieses Jahr ein, eine Silvesterreise ins 4-Sterne- Best Western Hotel Villa Mabapa (http://www.spar-mit.com/si_venedig/index.php?et_cid=96&et_lid=93546&et_sub=Sivesterreisen) auf die Insel Lido zu unternehmen. Tauchen Sie ein in das besondere Flair der uralten Lagunenstadt, lassen Sie sich verzaubern vom unwiderstehlichen Charme der „Serenissima“. Auf dem Programm stehen viele kleine und große silvesterlichen Programmpunkte, darunter ein üppiges 6-Gänge Gala-Menu am Silvesterabend selbst, gefolgt von fetziger Musik und einer langen venezianischen Tanznacht. Nur 50 Meter vom Hotel entfernt befindet sich der hoteleigene Booststeg. Von dort aus sind es mit dem sog. „Vaporetto“ nur 15 Minuten zum Markusplatz. Oder aber Sie bleiben auf der Insel und genießen den wunderbaren Blick auf den bunt erleuchteten Silvesterhimmel über Venedig…
Silvester 2009 auf der Sonneninsel Raab

Silvester 2009 auf der Sonneninsel Raab, Silvester in Kroatien, umgeben von Adria und mildem Klima. Das neue Jahr kann kommen. Die Insel Raab gilt als eine der sonnenreichsten Flecken in ganz Kroatien. Ihr Spar mit! Silvesterhotel ist das 4-Sterne-Superior-Hotel Arbiana (http://www.spar-mit.com/si_rab/index.php?et_cid=96&et_lid=93546&et_sub=Sivesterreisen). Es liegt direkt an der Strandpromenade, ins Stadtzentrum der gleichnamigen Kleinstadt Rab sind es nur 200 Meter. Das Silvesterprogramm beinhaltet ein edles Gourmet Galadinner, Live-Musik vom Feinsten und Silvesterpartystimmung pur. An Neujahr erwartet alle Spar mit! Gäste ab 12.00 Uhr ein üppiger Langschläferbrunch. Und nun kommt das Beste: in Kroatien wird auch Neujahr ausgiebig gefeiert, also gibt es am Neujahrsabend ein weiteres opulentes Galadinner. 5 Tage Raab, 5 Tage Kroatien, 5 Tage Silvesterurlaub der Extra-Klasse zum sehr kleinen Preis.
Silvester 2009 an der niederländischen Nordseeküste

Silvester an der niederländischen Nordseeküste, Silvester direkt am Meer. Genau gesagt im kleinen Ort Egmond aan Zee. Allein die wunderbare Strandlage Ihres Silvester-Hotels verspricht ganz großes Silvester-Kino. Das Best Western Hotel Bellevue (http://www.spar-mit.com/si_egmond/index.php?et_cid=96&et_lid=93546&et_sub=Sivesterreisen) ist das einzige direkt am Meer gelegene Hotel in Egmond aan Zee, mit weitem Blick über den Strand und die Nordsee. Die knapp 100.000 Einwohner zählende Stadt Alkmaar ist ca. 8 km, Amsterdam ca. 40 km entfernt. Am Silvesterabend erwartet Sie ein stimmungsvoller Galaabend mit kulinarischen Spezialitäten aus Frankreich und den Niederlanden. Wie es sich für eine Hafenstadt gehört darf natürlich die leckere Fischplatte nicht fehlen. So viele leckeren Köstlichkeiten machen durstig, zum Glück gibt’s die Champagner (nicht Sekt!) Flat-Rate. Na denn, „Gelukkig Nieuwjaar“!
Eine vollständige Übersicht über alle Spar mit! Silvesterreisen finden Sie unter http://www.spar-mit.com/silvester_details.php?et_cid=96&et_lid=93546&et_sub=Sivesterreisen. 
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Über Spar mit! Reisen:

Spar mit! Reisen ist Autoreise-Direktveranstalter Nr. 1 im deutschsprachigen Raum. Reiseziele sind unter anderem Tschechien, Italien, Frankreich, die Niederlande, Belgien, Luxemburg, Kroatien, Griechenland, Slowenien, Ungarn, die Schweiz, Österreich und natürlich Deutschland. Seit der Gründung 2001 haben sich die Gästezahlen jedes Jahr verdoppelt. Nach 141.290 Gästen 2008 werden für das laufende Jahr 200.000 Gäste erwartet. Mit einem Anteil an Stammkunden von 30 Prozent und einer Reklamationsquote von 0,3 statt der branchenüblichen 2 – 3 Prozent gehört Spar mit! Reisen zu den 20 größten Reiseveranstaltern im deutschen Markt.

